



致读者

作为滨州市第一个国家级经济技术开发区,近年来,滨州经济技术开发区以改革创新为主线,以战略性新兴产业为突破,全力打造产业集聚区、创新示范区、开放先行区、生态样板区和改革引领区,推进“五区”同创,2023年在全国国家级经济开发区排名中位列第113位,5年间上升100个位次。

今日起,本报开设《科创经开》专版,聚焦滨州经济技术开发区顶层设计、改革赋能、科技创新、产品创新、管理创新、文化创新和服务创优,对准项目一线、建设一线讲好争第一、干唯一、创一流先进事迹,讲好人才故事、干群故事、百姓故事,以滨州经济技术开发区一域之精彩为品质滨州高质量发展全局添光彩。

聚人才强创新 托举“科创经开”

滨州经开区坚持改革赋能、创新增效,全力构建“四位一体”科创体系

本报记者 赵旭东 通讯员 吴凌艳 韩璐

今年以来,滨州经济技术开发区深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,坚持改革赋能、创新增效,全力打好“三大战役”,系统推进“九大攻坚”,围绕“五主并举”精准发力,构建“四位一体”科创体系,打造“科创经开”。

人才聚,产业兴

近年来,滨州经济技术开发区全面实施人才强区战略,启动青年科技人才“启明星”计划,推出《优化人才集聚十条措施》,构建产业链引才育才新机制,为人才学有所用提供了广阔舞台。

滨州经济技术开发区党工委副书记、管委会副主任孙东平指出:“滨州经济技术开发区将聚力优化‘引育用留’人才生态,充分发挥魏桥国科省级人才效能提升示范平台作用,用好魏桥国科400个事业编‘人才特区’,依托75个科教板块项目和14个创产板块项目,争取引进5000名以上高层次科研人才。”

聚合力,强创新

山东滨州沃华生物工程有限公司是一家专注兽用生物制品研发和生产的公司。日前,企业生产的新流鼻疫苗产品填补了国内空白,开启了行业先河。

据公司禽病首席技术专家朱杰博士介绍,新流鼻疫苗产品是他带领的禽流感疫苗研发团队与企业留美博士张飞带领的细菌与基因工程研发团队联合攻关的成果。这一疫苗产品突破了多重技术壁垒,可在产蛋期使用,达到国际先进水平,年产可达20亿羽份。

采访中,朱杰表示:“一款产品达到国际先进水平,不单单是一个



方面发挥作用,而是政府支持、企业顶层设计、人才聚集、科研投入共同作用的结果。特别是得益于政府和企业对国内外优秀人才的吸引和每年不低于销售额10%的研发投入。”

目前,该公司拥有泰山产业领军人才1名、博士12名、硕士70多名,形成了以禽病首席技术专家、猪病首席技术专家、细菌与基因工程首席技术专家为核心的禽病、猪病、细菌与基因工程三大科研体系。

滨州经济技术开发区高新技术企业产值占比达67.62%,列全市第

一位。近期,全省首个高端铝创新创业平台落户滨州经济技术开发区;魏桥国科智元“算谷”二期元旦前上线投用,届时将成为全省第一、全国前十的智算中心。

人才为基,科技引领

滨州经济技术开发区将立足全区“5+2”产业体系,依托拥有12家国家级研发机构、53家省级研发机构的科创集群,全力构建“四位一体”科创体系,打造新质生产力。

孙东平表示:“滨州经济技术开发区将全面实施创新平台提级、人才引培提质、成果转化提速等‘五大行动’,高起点布局先进材料、智能制造、无人机、新能源汽车零部件四大战新产业链,加快形成‘科创经开1543’工作格局。”

据了解,下一步,滨州经济技术开发区将全力支持魏桥国科创建省级实验室,特别是以深化科技成果赋权改革为突破口,优化知识产权收益分配机制,力争2026年全区高科技类产业规模超百亿。

精彩亮相第四届北京东城区青少年戏剧节

经开师生携手唱响“滨州故事”



本报讯(记者 赵旭东 通讯员 李静 报道)日前,滨州经济技术开发区师生代表应邀赴京参加了“戏润心灵”第四届东城区青少年戏剧节交流演出活动,通过话剧形式,在北京市东城区少年宫剧场唱响“滨州故事”。

据了解,此次交流演出活动由北京市东城区教育委员会主办、东城区学校艺术教育办公室(东城区少年宫)承办、滨州经济技术开发区宣传和教育局协办。

此次赴京,滨州孩子上演了两部极具地方文化特色的剧目:《吴官教战,孙武之谋》和《渤海风云,洪英之勇》,一古一今,一智一勇。开发区第二中学的孩子们生动再现了兵圣孙武在吴国的传奇故事。开发区第一中学的孩子们则讲述了渤海革命老区女英雄吴洪英的英勇事迹。

兵圣孙武的智慧与谋略、刘胡兰式女英雄吴洪英的动人事迹,通过孩子们的精彩演绎,让滨州故事、本土英雄走向了更广阔舞台。北京市东城区少年宫副主任刘畅对滨州孩子们的表演给予了高度评价:“滨州孩子们的表演非常出色,通过话剧传递了滨州的方

史文化和革命精神。”

据了解,2018年1月,滨州经济技术开发区与中国演出行业协会艺术普及教育委员会合作,启动全国首个“话剧普及教育示范区”“话剧教学实践基地”建设,按照“顶层智库+政府主导+财政支持+社会参与”模式,吸引北京优质艺术教育资源,全员发动、全面推开、全区域覆盖话剧普及教育。

当年9月,滨州登上了北京人民艺术剧院菊隐剧场舞台。同日,在2018中国(北京)演艺博览会上,滨州经济技术开发区宣传和教育局受到了中国演出行业协会艺术普及教育工作委员会表彰。

2024年11月,该局申报的“话剧回家——中小学‘话剧进校园’”项目入选由中国宋庆龄基金会、文化和旅游部全国公共文化发展中心、北京师范大学联合主办的全国艺术普及专项基金2024年度全国青少年美育示范基地名单。

截至目前,滨州经济技术开发区组织开展话剧培训272期,惠及师生1.2万人次,排练演出剧目64个。“话剧回家”,让孩子们在艺术培训中感受文化的魅力,感受教育的真谛。

重构资源优势 打造文旅新质生产力

滨州经开区邀请国内著名设计运营公司重新规划打造秦皇河国家湿地公园

本报讯(记者 赵旭东 通讯员 王宁 韩璐 报道)水泊烟云,大河奔流。国家湿地公园秦皇河既有源头黄河带来的气势,又有小水蜿蜒的静美。为重塑秦皇河国家湿地公园,日前滨州经济技术开发区邀请国内著名设计、运营公司进行重新规划打造。

优美的自然生态资源为打造文旅新质生产力奠定坚实资源支撑

秦皇河湿地公园南北长约11.2公里,东西宽约2.2公里,“一河清泉水、一道风景线、一条产业带”,沙洲湿地、生态岛等元素铺就了秦皇河公园底色,秦皇河郁金香更是成为“美丽滨州”的代名词。

贯、中海风景区恬静秀美,优美的自然生态资源为滨州经济技术开发区培育打造文旅新质生产力奠定了坚实的资源支撑。

资源变产业,产业变优势。滨州经济技术开发区宣传和教育局副局长、文化旅游体育发展中心主任王宁说:“经开区文旅融合发展秉持高标准定位,优化顶层设计,编制《滨州经济技术开发区文旅产业高质量发展规划》,以黄河、秦皇河、中海为核心区域,精心布局城市体育休闲、黄河文化体验、乡村康养度假、研学教育拓展、工业会议会展等多领域业态,实现文旅产业全面优化升级。”

打造产业优势,离不开政策引导和长远规划。2024年,滨州经济技术开发区出台了《促进文旅深度

融合推动旅游业高质量发展的实施意见》等一系列引导政策,通过每年定期发放消费券,激活文旅市场消费潜力,为产业发展注入强劲动力。

文化旅游体育相互融合、相互助力

“突出品牌建设,打造文旅融合发展新高地。”王宁道出了经开区培育打造文旅新质生产力的关键。

近年来,滨州经济技术开发区举办了DS自然探索赛、全国青少年轮滑俱乐部联赛等国家级品牌赛事,吸引了全国各地选手参与,充分展示了新型体育旅游业态的独特魅力,有效带动了住宿业、餐饮业等相关产业蓬勃发展,获评“全国青少年美育示范基地”“山东省轮滑运动示范区”。此外,

樊登书店等国内文化品牌项目落地,激发了群众阅读热情,也为招商引资和文旅体育产业繁荣注入了新动能。

乡村文化旅游节、歌手大赛、羽毛球赛、健步走等60场次群众性文化体育活动,以及2处城市书房、3处乡村书房的建设启用,推动了文旅产业深度融合。特别是狮子刘村开展的“唱响未来”“星野空间”户外营地活动和乡村采风基地建设,使文化建设与乡村振兴实现了深度融合与协同发展。

“下一步,我们将通过深挖文化底蕴、创新融合业态、塑造特色IP等方式,围绕文旅深度融合这篇大文章,打造文旅新质生产力,为游客和市民朋友带来更加丰富多元、生动有趣的‘诗和远方’的故事。”王宁介绍了近期文旅产业发展重点和方向。

聚力攻坚“三大战役” 助推“科创经开”建设

杜店街道党工委书记、四级调研员 王忠新

低空经济、新能源汽车零部件、先进材料、智能制造四条产业链,实现精准招商,推动现有产业链链补链强链。今年以来,服务零碳产业园等10个项目签约落地,签约额106.3亿元;服务年产50万台(套)轻量化底盘零部件等11个项目开工建设,完成投资34.9亿元。二是拓宽招商渠道,实现“多元招商”。积极与驻京沪深苏招商引才相关办事机构、专业化招商公司对接沟通,深耕北京、江苏等重点招商引才区域。三是开展招才引智,注入“人才活水”。持续创新引才方式,拓宽育才渠道,完善留才政策,营造“人尽其才”良好生态。引导企业自主培育省级以上人才10余人,“渤海英才”60余人。魏桥国科等企业先后引进青年人才2000余人,形成了人才发展雁阵新格局。

聚力攻坚项目建设,科创要素聚合赋能。坚持大抓项目,持续强化“项目为王”鲜明导向,全力做好要素保障支撑,助力项目建设。一

是供给土地要素。先后拆迁30个村居,为“科创经开”建设开拓空间,“一城两院”、国科天骥等一批项目相继开工建设。滨州航空航天产业园项目围绕“无人机整机-关键零部件-核心材料”无人机全产业链条加速布局,引进蜂巢航空、航空宇航中试基地等6个项目,全力打造国内领先的航空航天产业集群。服务建设渤海公共实训基地项目、滨州市技师学院北校区项目、滨州科技职业学院新校区项目。二是提供法治良方。树牢“依法有法办、有法依法办”理念,为项目建设提供智力支持和法律保障。协助帝堡广场项目有效化解矛盾纠纷难题,银座茂项目顺利推进并将于近期开业。三是强化人才储备。引导畅通校企联合人才培养渠道,以辖区渤海公共实训基地为载体,打造集技能实训、技能鉴定、师资培训、技能竞赛、校企合作、就业服务于一体的技能人才培养综合体,促进人才培养供给侧和

产业需求侧结构要素全方位融合。

聚力攻坚工业经济,科创实力不断增强。一是工业指标不断向好。1-10月份,完成工业技改投资13亿元,增速4.8%;实现规模以上工业总产值323.25亿元,增速4.2%,规模以上工业增加值增速7.7%,工业经济强势增长。二是走访纾困成效显著。秉持“让企业和企业家舒服”理念,深入实施成就企业家梦想行动。落实领导干部帮包企业制度和驻企“服务员”制度,常态化开展“三包三联”惠企助才行动、“清韵茶事”政企交流活动市场主体走访行动,累计走访市场主体8500家,解决问题300余个。通过举办政策宣讲会、发放宣传资料等方式,让企业充分知晓并使用利企惠企政策。三是服务审批提质增效。为辖区24个省市区重点项目提供“审批管家+定制化”全流程帮办,协助解决在审批、开工、建设、竣工等各环节面临的问题,推动实现早日投产达效。

草莓采摘季 市民打卡乐



日前,里则街道岔吴新村草莓采摘园迎来采摘季,成为市民采摘打卡的好去处。据了解,采摘园共建有7个草莓大棚,种植15亩草莓,种植品种为“粉玉2号”和“奶油甜宝”,采摘时间可持续到明年5月。近年来,里则街道抓党建促乡

村振兴,投资200万元,打造岔吴共同富裕片区,通过盘活集体土地和湾塘200多亩,上马了水果采摘、樱花园、国兴小麦繁种等多个项目,打造田园风光综合体。(记者 赵旭东 通讯员 郑春燕 摄影)



党的二十届三中全会强调,健全因地制宜发展新质生产力体制机制。今年以来,杜店街道紧扣市委“大开放、大改革、大发展”工作主线,聚力招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”,不断壮大科创主体,聚合科创要素,增强科创实力,努力推动传统产业提质、新兴产业扩容,加速形成新质生产力,为“科创经开”建设蓄势赋能。

聚力攻坚招商引资,科创主体不断壮大。一是转变招商理念,实现“理性选资”。深耕特色产业链条,围绕全区“5+2”产业体系,聚焦